

# Мастер из Элистанжи

написано Movladi ABDOLAIEV | 27.07.2005

Кадыров Умар-Али Ахмедович из тех чеченцев, чьи родители испытали тяжелые годы депортации и волей судьбы оказались в степях Казахстана и Киргизии.



Умар-Али родился в 1951 году в семье бухгалтера Ахмеда, ушедшего из жизни в 1987 году и Амнат Кадыровых в Актюбинской области Казахской ССР. В семье было пятеро сыновей. Умар-Али, как самому старшему, приходилось заботиться о младших братишках.

В 1957 году семья Кадыровых, как и все семьи депортированных из Чечено-Ингушетии, получила возможность вернуться на родину, а юный Кадыров пошел в первый класс элистанжинской средней школы Веденского района. Учеба давалась легко. Особенно любил уроки истории, русского языка и литературы. С удовольствием посещал уроки физической культуры. Не последнюю роль в становлении юноши играла повседневная помощь родителям по хозяйству, тем более Умар-Али, как уже было сказано, в семье был старшим ребенком. А это обязывало его ко многому. Ребенок, как и все мальчишки, мечтал быть сильным и здоровым. Ростом он среди своих сверстников не выделялся. Но у него было желание стать физически сильным и здоровым, что и сыграло основную роль в становлении его и, как гражданина и как спортсмена.

Будучи учеником старших классов, он часто выступал в школьных и районных соревнованиях по различным видам спорта. Особенно любил волейбол, легкую атлетику, шашки. Выступал на различных

соревнованиях в составе команды села и даже района. Ему по душе были спортивные единоборства в частности вольная борьба, но отсутствие квалифицированного специалиста в селе было главной преградой осуществления мечты, как Умар-Али, так и других его сверстников, желающих заниматься спортивной борьбой. И только после успешного окончания средней школы и поступления в ЧИГПИ в 1968 году у него появилась возможность по-настоящему заняться вольной борьбой у известного тренера, впоследствии ставшего заслуженным тренером России и СССР, Деги Имрановича Багаева. Сперва Багаев думал, что Умар-Али не выдержит нагрузку и убежит. Но наш герой оказался с характером. Настойчивость и целеустремленность молодого элистанжинца понравились Деги Имрановичу. И только убедившись в том, что парень с характером, тренер обратил на него серьезное внимание, и стал «раскрывать» ему секреты вольной борьбы. Так продолжалось более года. Через определенное время Умар-Али становится победителем города, республиканского студенческого общества «Буревестник» и дальше призером и победителем республики среди юношей и молодежи в весовой категории до 52 кг. Успехи следуют один за другим. Он добивается результатов не только в юношеском и молодежном, но и на взрослом ковре. Ему нет равных в студенческом обществе и в республике в 1973 году. О том, что его успехи на республиканском ковре не были случайными, подтверждают его выступления на всероссийском и всесоюзном ковре. Может быть, наш земляк добился не самых больших результатов, но его победы на различных соревнованиях в масштабе РСФСР и СССР дают законные основания любителям вольной борьбы гордиться его достижениями. Судите сами:

1969 год. Грозный. Первенство Центрального Совета (ЦС) «Буревестник» среди юношей 1 место.

1970 год. Новосибирск. Первенство ЦС «Буревестник» – 1 место

1971 год. Красноярск. Первенство ЦС «Трудовые Резервы» – 1 место

1972 год. Махачкала. Чемпионат РСФСР – 3 место

1972 год. Махачкала. Всесоюзный турнир – 1 место

1973 год. Одесса. Чемпионат СА и ВМФ – 1 место

В 1973 году У.-А. Кадыров закончил ЧИГУ и начал трудовую деятельность в родном селе, учителем по своей специальности. Со спортом пришлось распрощаться в возрасте 22 года. Слишком рано ему пришлось распрощаться с активной спортивной жизнью. Кто знает, кого любители вольной борьбы республики потеряли. Ведь некоторые известные борцы начинали заниматься только в 20-22 года. Умар-Али Ахмедович работал на различных должностях в школе и, кем бы не работал, он всегда находил общий язык с коллегами и подчиненными за что его ценили и уважали.

С 1997 года мастер спорта по вольной борьбе, чемпион Вооруженных сил СССР и призер чемпионата РСФСР Умар-Али Ахмедович Кадыров переходит на работу в г.Грозный, заместителем председателя Спорткомитета республики. После преобразования Спорткомитета в Министерство физической культуры, спорта и туризма элистанжинцу доверили возглавлять Управление спортивных мероприятий в составе министерства. Он бодр и энергичен.

Умар-Али со своей супругой воспитали троих детей. Старший сын Адам закончил нефтяной институт, а дочь продолжает учебу на одном из факультетов указанного института. По стопам брата и сестры собирается идти младший сын Алихан.

Я думаю, молодые Кадыровы из Элистанжи внесут достойный вклад в восстановление республики и приумножат славные традиции выпускников одного из старейших вузов республики, а спортсмены республики добьются новых успехов на международной спортивной арене.

Остается пожелать Кадыровым доброго здоровья и успехов в учебе и труде.

Омар ГУМАШВИЛИ, «ГОЛОС ЧР»